



**அரசு முறை பயணமாக விரைவில் இந்தியா வரும் இங்கிலாந்து மன்னர் சார்லஸ், ராணி கமிலா ...2-ம் பக்கம்**

**பொங்கல் அன்று சி.ஏ. தேர்வுகள்: எதிர்க்கட்சிகள் விமர்சனத்துக்கு நிர்மலா சீதாராமன் விளக்கம் ...3-ம் பக்கம்**

**ஐ.பி.எல். வரலாற்றில் அதிக தொகைக்கு ரிஷப் பண்ட் ஏலம்: ரூ.27 கோடிக்கு லக்னோ எடுத்தது ...7-ம் பக்கம்**



சென்னை இராஜா அண்ணாமலைபுரம், திருவாவடுதுறை டி.என்.ராஜரத்தினம் கலையரங்கில் நேற்று நடைபெற்ற முத்தமிழ் பேரவையின் பொன்விழா ஆண்டு இசை விழாவில் முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் கலந்து கொண்டு, பல்வேறு விருதுகளை நடிகர் சத்யராஜ், டி.கே.எஸ்.மீனாட்சிசுந்தரம், ஆண்டாள் பிரியதர்ஷினி, காயத்ரி கிரீஷ், திருக்கடையூர் டி.எஸ்.எம். உமாசங்கர், சுவாமிமலை சி.குருநாதன், தி.சோமசுந்தரம், பார்வதி ரவி கண்டசாலா ஆகியோர்களுக்கு வழங்கி சிறப்பித்தார். இந்நிகழ்ச்சியில் பி.அமிர்தம், ஜி.ராமானுஜம், குணாநிதி அமிர்தம், பக்தவத்சலம் ஆகியோர் கலந்து கொண்டனர்.

**பரபரப்பான அரசியல் சூழ்நிலையில் இன்று பார்லி. குளிர்கால சவட்டத்தொடர் ஆரம்பம்**

**அதானி விவகாரத்தை எழுப்ப எதிர்க்கட்சிகள் திட்டம்**

புதுடெல்லி, நவ. 25- பரபரப்பான அரசியல் சூழ்நிலையில் பாராளுமன்ற குளிர்கால கூட்டத்தொடர் இன்று ஆரம்பமாகிறது. இந்த கூட்டத்தொடர் டிசம்பர் 20-ம் தேதி வரை நடைபெறவிருக்கிறது. இதில், வக்பு சட்ட திருத்தம், ஒரே நாடு ஒரே தேர்தல் உள்ளிட்ட முக்கிய மசோதாக்கள் தாக்கல் செய்யப்படும் என்று எதிர்பார்க்கப்படும் நிலையில் அதானி விவகாரத்தை எழுப்ப எதிர்க்கட்சிகள் திட்டமிட்டுள்ளன.

**3-வது கூட்டத்தொடர்..** பாராளுமன்ற குளிர்கால கூட்டத்தொடர் இன்று தொடங்கி டிசம்பர் 20-ம் தேதி வரை நடைபெறும் என பாராளுமன்ற விவகாரத்துறை அமைச்சர் கிரண் ரிஜ்ஜு தெரிவித்திருந்தார். இந்த குளிர்கால கூட்டத்தொடர் 18-வது மக்களவையின் மூன்றாவது கூட்டத்தொடராகும். இந்நிலைமிக்தான், எந்தெந்த மசோதாவை அரசு அறிமுகப்படுத்தும், எதை எதை நிறைவேற்றும் என்ற எதிர்பார்ப்பு எழுந்துள்ளது. பாராளுமன்ற கூட்டுக்குழுவின விசாரணையில் இருக்கும் வக்பு சட்டத்திருத்த மசோதா மற்றும் ஒரே நாடு ஒரே தேர்தல் மசோதா போன்றவற்றிற்கு கடும் எதிர்ப்பு எழுந்த நிலையில், இந்த கூட்டத்தொடரில் அந்த மசோதாக்கள் முன்வைக்கப்படும் பட்சத்தில் பாராளுமன்ற விவாதம் அனல்பறக்கும். இந்த மசோதாக்களுக்கு எதிர்க்கட்சிகள் தங்களது எதிர்ப்பினை பதிவு செய்யும் என்பதும் நிச்சயம்.

**பிரதமர் மோடி பேச்சு...** சமீபத்தில் சர்தார் வல்லபாய் படேலின் பிறந்தநாளை யொட்டி, குஜராத்நிலை உள்ள அவரது சிலைக்கு பிரதமர் மோடி மரியாதை செலுத்தினார். அதற்குப்பின் பேசிய அவர், "வளர்ச்சியடைந்த நாடாக இந்தியாவை மாற்ற வேண்டும் என்பதே தனது எண்ணம். அதற்காக ஒரே நாடு ஒரே தேர்தல் மற்றும் பொது சிவில் சட்டத்தை விரைந்து கொண்டுவரும் பணிகளில் மத்திய அரசு ஈடுபட்டு வருகிறது" என தெரிவித்திருந்தார். ஒரே நாடு ஒரே தேர்தல் திட்டத்தின் பலன்களில் மிகமுக்கியமானதாக கூறப்படுவது தேர்தல் செலவு குறையும் என்பது. அரசியல் கட்சிகளுக்கும் தேர்தல் செலவுகள் குறையும், தலைவர்களும் தனித்தனியாக பரப்புரையில் ஈடுபடவேண்டிய சூழல் இருக்காது எனவும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. தேர்தல் நேரங்களில் நிறுத்தி வைக்கப்படும் மக்களுக்கான பல சேவைகள் தடைபடாது என ஆளுநர் தரப்பு கூறுகிறது.

**31 பேர் கொண்ட...** எதிர்க்கட்சியினர் தரப்பில் இருந்து இந்த திட்டம் பெரும்பாலும் தேசிய கட்சிகளுக்கே அதிக பலன் தரும் என விமர்சனம் முன்வைக்கப்படுகிறது. ஒரே நேரத்தில் தேர்தல் நடத்தப்பட்டால் வாக்குப்பதிவு இயந்திரங்கள், தேர்தல் பணியாளர்கள் பற்றாக்குறை போன்ற சிக்கல்கள் ஏற்படும் என எதிர்பார்ப்பும் விமர்சனங்களை அடுக்குகிறது. அடுத்ததாக வக்பு வாரிய சட்டத்திருத்தம் ஆகஸ்ட் 8 அன்று வக்பு வாரிய சட்டத்திருத்த மசோதா பாராளுமன்றத்தில் தாக்கல் செய்யப்பட்டது. இந்த மசோதாவை ஆய்வு செய்வதற்காக 31 பேர் கொண்ட பாராளுமன்ற கூட்டுக்குழுவும் அமைக்கப்பட்டது.

**எதிர்க்கட்சிகள்...** பாதுகாப்புத்துறை, ரயில் வேக்கு அடுத்தபடியாக அதிமகன சொத்துக்களை வைத்துள்ளதாக கூறப்படும் வக்பு வாரிய சட்டத்திருத்தம் செயல்திறனை மேம்படுத்தவும், வாரியம் தொடர்பான பிரச்சனைகளுக்கு தீர்வு காண்பதும் அவசியம் என கருதி மத்திய அரசு இந்த மசோதாவை கொண்டு வந்தது. புதிய விதிமுறைகள் பலவும் இதில் சேர்க்கப்பட்டிருந்தது. ஆனால், இவ்வாறு வந்திருக்கும் சட்டம் வரலாற்றுக்குள் இருந்து நிலத்தை அபகரிப்பதற்கு இந்த சட்டத்திருத்தங்களை பாஜக எதிர்க்கட்சிகள் குற்றம்சாட்டி வருகிறது. இதுதொடர்பான விவாதங்களும் அரசியல் களத்தை குடாக்கும்.

**அதானி விவகாரம்...** இதனிடையே 30 சட்டங்கள் நிறுவையில் உள்ளன. வங்கிச் சட்டங்கள் திருத்த மசோதா 2024, ரயில்வே திருத்த மசோதா 2024, எண்ணெய் வயல்களின் (ஒழுங்கு முறை மற்றும் மேம்பாடு) திருத்த மசோதா 2024, பேரிடர் மேலாண்மை திருத்த மசோதா 2024 உள்ளிட்ட 30 மசோதாக்கள் நிறுவையில் இருப்பதும் குறிப்பிடத்தக்கது. காப்பீட்டு சேவைகள் துறையில் 100 சதவீத அந்நிய நேரடி முதலீட்டை அனுமதிக்கும் மசோதாவையும் மத்திய பாஜக அரசு கொண்டுவர உள்ளது.

இதனிடையே, மணியூர் விவகாரம், பணவீக்கம், அதானி மீது அமெரிக்காவில் வழக்குப்பதிவு உள்ளிட்ட விவகாரங்களை எதிர்க்கட்சிகள் கையிலெடுக்க திட்டமிட்டுள்ளன.

**அரசியலமைப்பு சட்ட தினம்: நாளை சிறப்பாக கொண்டாட முதல்வர் ஸ்டாலின் உத்தரவு பள்ளி, கல்லூரிகளில் போட்டிகள் நடத்தவும் அறிவுறுத்தல்**

சென்னை, நவ. 25- அரசியலமைப்பு சட்ட தினத்தை முன்னிட்டு நாளை பள்ளி, கல்லூரிகளில் போட்டிகள் நடத்தவும், அனைத்து தமிழக அரசு துறைகளில் சிறப்பாக கொண்டாட முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் உத்தரவிட்டுள்ளார்.

இந்திய அரசியலமைப்புச் சட்டத்தின் 75-ம் ஆண்டை முன்னிட்டு, அரசு அலுவலகங்கள், அரசு சார்ந்த மற்றும் தன்னாட்சி நிறுவனங்கள், பள்ளி மற்றும் கல்லூரிகளில் இந்திய அரசியலமைப்புச் சட்டத்தின் முகப்புரையை வாசிக்கவும், பள்ளி மற்றும் கல்லூரிகளில் பல்வேறு போட்டிகளை நடத்திவிடும் முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் உத்தரவு பிறப்பித்துள்ளார். இது தொடர்பாக வெளியிடப்பட்டுள்ள அறிக்கையில் கூறப்பட்டு இருப்பதாவது:



மக்களாட்சித் தத்துவத்தின் மாண்பினை உள்ளடக்கி இந்தியத் திருநாட்டினை வளமான பாதையில் முன்னெடுத்துச் செல்லும் ஓர் உன்னத உருவாக்கம், அண்ணல் அம் பேதகர் அவர்கள் வடிவமைத்துத் தந்த நமது அரசியலமைப்புச் சட்டமாகும். இந்திய அரசியலமைப்பு சட்டத்தின் 75-வது ஆண்டினை சிறப்பாகக் கொண்டாடும் வகையில் நளை (26.11.2024) காலை 11 மணிக்கு தலைமைச் செயலகத்திலுள்ள அனைத்துத் துறைகளிலும், மாண்பை

உயர்நீதிமன்றம் மற்றும் மாவட்ட ஆட்சியர் அலுவலகங்கள் உள்ளிட்ட அனைத்துத் துறை தலைமை அலுவலகங்கள், அனைத்து சார்நிலை அரசு அலுவலகங்கள், மாநில அரசின் அனைத்து அலுவலகங்கள், தன்னாட்சி அதிகார அமைப்புகள், நிறுவனங்கள், தன்னாட்சி அரசு நிறுவனங்கள், அனைத்துப் பள்ளிகள் மற்றும் கல்லூரிகளிலும் இந்திய அரசியலமைப்புச் சட்டத்தின் முகப்புரையை வாசிக்க முதல்வர் உத்தரவிட்டு, அதற்கான ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட்டுள்ளது.

மேலும், பள்ளி மற்றும் கல்லூரிகளிலும் இந்திய அரசியலமைப்புச் சட்டத்தின் அடிப்படைக் கோட்பாடுகள் மற்றும் அரசியலமைப்பு நெறிமுறைகள் பற்றிய பேச்சுப் போட்டிகள், கருத்தரங்குகள், வினாடி வினா நிகழ்ச்சிகளை நடத்தவும் அரசு ஏற்பாடு செய்துள்ளது. இவ்வாறு அதில் கூறப்பட்டுள்ளது.

**வரும் 2026 சட்டப்பேரவை தேர்தலில் 200 தொகுதிகளில் வெல்வதே இலக்கு திருமண விழாவில் துணை முதல்வர் உதயநிதி பேச்சு**

நாகை, நவ. 25- வரும் 2026 சட்டமன்ற தேர்தலில் 200 தொகுதிகள் என்ற வெற்றி இலக்கை நோக்கி நடைபோடுவோம் என்று திருமணவிழாவில் துணை முதல்வர் உதயநிதி ஸ்டாலின் கூறினார்.

நாகையில் நடைபெற்ற தி.மு.க. நிர்வாகி இல்ல திருமணவிழாவில் துணை முதல்வர் உதயநிதி ஸ்டாலின் பேசியதாவது:- திமுக கூட்டணி உடையதா? என அதிமுக பொதுச்செயலாளர் எடப்பாடி பழனிசாமி எதிர்பார்த்து காத்திருக்கிறார். திமுக கூட்டணி கொள்கை கூட்டணி; வெற்றி கூட்டணி; மக்கள் ஏற்றுக்கொள்ளக்கூடிய கூட்டணி. கடந்த 3 நாட்களுக்கு முன்னர் அதிமுக பொருளாளர் திண்டுக்கல் சீனிவாசன் பொதுக்கூட்டத்தில் பேசுகையில், கூட்டணிக்கு சேர்பவர்கள் ரூ.200 கோடி கேட்கிறார்கள்; 20 சீட் கேட்கிறார்கள் என கூறுகிறார்.

கலைஞர் மகளிர் உரிமைத் தொகை திட்டம் மூலமாக 1 கோடியே 16 லட்சம் மகளிர் பயன் அடைகின்றனர். இதனை பல்வேறு மாநிலங்கள் பின்பற்றி வருகின்றன. இதையெல்லாம் பார்க்கும்போது எதிர்க்கட்சித் தலைவர் எடப்பாடி பழனிசாமிக்கு வயிற்றெரிச்சல் ஏற்பட்டுள்ளது. மேலும் அரசின் திட்டங்களுக்கு கலைஞர் கலைஞர் பெயரை வைப்பதாலும் அவருக்கு வயிற்றெரிச்சல். இவ்வாறு உதயநிதி ஸ்டாலின் கூறினார்.

**முன்மாதிரி**

**புரட்சிக்கலைவன் சிம்மா**

ஆகியோரின் அருளாசிபுடன்

2026க் கழக வாதுச்செயலாளர், முன்னாள் முதலமைச்சர் சட்டப்பேரவை எதிர்க்கட்சி தலைவர்

**எடப்பாடியார்**

அவர்களின் நல்விருப்ப அடைய

**மதுரை மாநகர் மாவட்ட கழகத்தின் சார்பாக**

**கள ஆய்வு கூட்டம்**

நாள் : 25.11.2024 காலை : 10 மணி இடம் : சேம்பர் ஆஃப் காமர்ஸ்

**தலைவர்**

அமைப்பு: **செல்லூர் K.ராஜ்** B.Sc., M.L.A

கழக அமைப்பு செயலாளர், மதுரை மாவட்ட கழக செயலாளர், முன்னாள் கூட்டுறவுத்துறை அமைச்சர்

கள ஆய்வு மேற்கொள்ள வருகை தரும்

அமைப்பு: **டாக்டர் கிரா சின்னவாசன்** B.Sc., M.L.A

கழக துணைப் பொதுச்செயலாளர், திண்டுக்கல் கீழ்க்கு மாவட்ட கழக செயலாளர், முன்னாள் அமைச்சர்

அமைப்பு: **பி.பி. மய்யலா**

கழக அமைப்புச் செயலாளர், முன்னாள் அமைச்சர்

**மதுரை மாநகர் மாவட்ட சி.இ.சி.தி.மு.க**













